

АЗБУКА ВЕРЫ



Молитвы утренние (без толкований)

Молитвослов 2020

Молитвы утренние (без толкований)

Востав от сна, прежде всякого другого дела, стань благоговейно, представляя себя пред Всевидящим Богом, и, совершая крестное знамение, произнеси:¹

Во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа, Аминь.

Затем немного подожди, пока все чувства твои не придут в тишину и мысли твои не оставят все земное, и тогда произноси следующие молитвы, без поспешности и со вниманием сердечным:

Молитва мытаря (Лк.18:13)

Боже, милостив буди мне грешному. (Поклон)

Молитва предначинательная

Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, молитв ради Пречистой Твоей Матери и всех святых, помилуй нас. Аминь.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Молитва Святому Духу

Царю Небесный, Утешителю, Духе истины, Иже везде сый и вся исполняяй, Сокровище благих и жизни Подателю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша².

Трисвятое

Святѣй Бѣже, Святѣй Крѣпкій, Святѣй Безсмѣртный, помѣлуй нас.
(Читается трижды, с крестным знаменем и поясным поклоном.)

Слѣва Отцѣ и Сѣну и Святѣму Дѣху, и ныне и прѣсно и во вѣки
векѣв. Амѣнь³.

Молитва ко Пресвятой Трѣице

Пресвятѣя Трѣице, помѣлуй нас; Гѣсподи, очѣисти грехѣ наѣша;
Владѣико, прости беззакѣнѣя наѣша; Святѣй, посети и исцели нѣмощи
наѣша, ѣмене Твоего рѣди.

Гѣсподи, помѣлуй. (Трижды).

Слѣва Отцѣ и Сѣну и Святѣму Дѣху, и ныне и прѣсно и во вѣки
векѣв. Амѣнь.

Молитва Господня

Отче наш, Ёже еси на небесѣх! Да святѣтся ѣмя Твое, да прѣидет
Цѣрствие Твое, да бѣдет воля Твоя, ѣко на небесѣ и на землѣ. Хлеб
наш насущный дѣждь нам днесь; и остави нам дѣлги наѣша, ѣкоже и
мы оставѣем должникѣм наѣшим; и не введѣ нас во искушѣние, но
избѣви нас от лукаваго.

Тропари Троичные

Востѣвше от сна, припадаем Ти, Блаже, и ѣнгельскую песнь вопѣем
Ти, Сѣльне: Свят, Свят, Свят еси, Бѣже, Богорѣдицею помѣлуй нас.

Слѣва Отцѣ и Сѣну и Святѣму Дѣху.

От одра и сна воздѣвгл мя еси, Гѣсподи, ум мой просветѣ и сѣрдце, и
устнѣ мой отвѣрзи, во ѣже пѣти Тя, Святѣя Трѣице: Свят, Свят, Свят
еси, Бѣже, Богорѣдицею помѣлуй нас.

И ныне и прѣсно и во вѣки векѣв. Амѣнь.

Внезапно Судия прийдет, и коегждо деяния обнажатся, но страхом зовём⁴ в полунощи: Свят, Свят, Свят еси, Боже, Богородицею помилуй нас.

Господи, помилуй. (12 раз)

Молитва ко Пресвятой Троице

От сна востав, благодарю Тя, Свята́я Троице, яко мно́гия ра́ди Твоея́ бла́гости и долготерпéния не прогне́вался еси́ на мя, лени́ваго и грéшнаго, ниже́ погуби́л мя еси́ со беззакóньми мои́ми; но человеколю́бствовал еси́ обы́чно и в неча́янии лежа́щаго воздвигл мя еси́, во е́же у́треневати и славосло́вити держа́ву Твою́. И ны́не просвети́ мой о́чи мы́сленныя, отвéрзи моя́ уста́ поучáтися словесéм Твои́м, и разумéти за́поведи Твоя́, и твори́ти волю́ Твою́, и пéти Тя во исповедáнии сердéчном, и воспева́ти всесвятóе и́мя Твое́, Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Приидите, поклонимся Царéви нашему́ Бо́гу. (Поклон)

Приидите, поклонимся и припадём Христу́, Царéви нашему́ Бо́гу. (Поклон)

Приидите, поклонимся и припадём Самому́ Христу́, Царéви и Бо́гу нашему́. (Поклон)

Псалом 50

Помилуй мя, Бо́же, по вели́цей мило́сти Твое́й, и по мно́жеству щедро́т Твои́х очисти́ беззакóние моё. Наипáче омый мя от беззакóния моего́, и от грехá моего́ очисти́ мя; яко беззакóние моё аз зна́ю, и грех мой прéдо мно́ю есть вы́ну. Тебе́ Еди́ному согреших и лука́вое пред Тобо́ю сотвори́х, яко да оправди́шия во словесéх Твои́х, и победи́ши внегда́ суди́ти Ти. Се бо, в беззакóнных зачат есмь, и во гресéх роди́ мя ма́ти моя́. Се бо, и́стину возлюбил еси́; безвéстная и та́йная премудрости Твоея́ явил ми еси́. Окропи́ши мя

иссопом, и очисти; омьёши мя, и паче снѣга убелюся. Слѹху моему да си радость и веселіе; возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих и вся беззаконія моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Бже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего и Духа Твоего Святаго не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего и Духом владычим утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Бже, Бже спасения моего; возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо: всесожжения не благоволиши. Жертва Богу дух сокрушен; сердце сокрушенно и смиренно Бог не унижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожегаемая; тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

Символ веры

Верую во единого Бога Отца, Вседержителя, Творца небу и земли, видимым же всем и невидимым. И во единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единородного, Иже от Отца рожденного прежде всех век; Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, рождена, несотворенна, единосущна Отцу, Имже вся быша. Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшаго с небес и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы и вочеловечшася. Распятаго же за ны при Понтийстем Пилате, и страдавша, и погребенна. И воскресшаго в третий день по Писанием. И возшедшаго на небеса, и сидяща одесную Отца. И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, Егже Царствию не будет конца. И в Духа Святаго, Господа, Животворящаго, Иже от Отца исходящаго, Иже со Отцем и Сыном спокланяема и славима, главолава пророки. Во едину Святуу, Соборную и Апостольскую Церковь. Исповедую едино крещение во оставление грехов. Чаю воскресения мертвых, и жизни будущаго века. Аминь.

Молитва 1-я, святого [Макария Великого](#)

Бóже, очисти мя грешнаго, яко николиже сотвори́х благо́е пред Тобо́ю; но изба́ви мя от лука́ваго, и да бу́дет во мне во́ля Твоя́, да неосужде́нно отве́рзу уста́ моя́ недосто́йная и восхвалю́ и́мя Твое́ свято́е, Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Амѐнь.

Молитва 2-я, того же святого

От сна воста́в, полу́нощную песнь приношу́ Ти, Спа́се, и припада́я вопию́ Ти: не да́ждь ми усну́ти во грехо́вней сме́рти, но ущедри́ мя, распны́йся во́лею, и лежа́щаго мя в ле́ности ускорѐв возста́ви, и спаси́ мя в предстоя́нии и моли́тве, и по сне но́щнем возсия́й ми день безгре́шен, Христе́ Бóже, и спаси́ мя.

Молитва 3-я, того же святого

К Тебе́, Влады́ко Человеколю́бче, от сна воста́в прибега́ю, и на дела́ Твоя́ подвиза́юся милосе́рдием Твои́м, и молю́ся Тебе́: помози́ ми на всякое вре́мя, во всякой ве́щи, и изба́ви мя от всякия́ мирскія́ злы́я ве́щи и диаво́льскаго поспешѐния, и спаси́ мя, и введи́ в Ца́рство Твое́ ве́чное. Ты бо еси́ мой Сотвори́тель и всякому́ бла́гу Промы́сленник и Подáтель, о Тебе́ же все упова́ние моё, и Тебе́ сла́ву возсыла́ю, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Амѐнь.

Молитва 4-я, того же святого

Го́споди, И́же мно́гою Твое́ю бла́гостию и вели́кими щедро́тами Твои́ми дал еси́ мне, [рабу́ Твоему́](#), мимоше́дшее вре́мя но́щи сея́ без напа́сти преи́ти от всякаго́ зла протѐвна; Ты Сам, Влады́ко, вся́ческих Тво́рче, сподо́би мя и́стинным Твои́м све́том и просвещѐнным се́рдцем твори́ти во́лю Твою́, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Амѐнь.

Молитва 5-я, святого [Василия Великого](#)

Господи Вседержителю, Боже сил и всякия плоти, в вышних живый и на смиренные призирающий, сердца же и утробы испытующий и сокровенная человеков яве предведый, Безначальный и Присносущный Свете, у Него же несть пременение, или преложения осенение; Сам, Безсмертный Царю, прими моления наша, яже в настоящее время, на множество Твоих щедрот дерзаяще, от скверных к Тебе устен творим, и остави нам прегрешения наша, яже делом, и словом, и мыслию, ведением, или неведением согрешенная нами; и очисти ны от всякия скверны плоти и духа. И даруй нам бодренным сердцем и трезвенною мыслию всю настоящего жития ночь прейти, ожидающим пришествия светлаго и явленного дне Единородного Твоего Сына, Господа и Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, вонже со славою Судия всех придет, комуждо отдать по делом его; да не падше и обленившися, но бодрствующе и воздвигени в делание обрящемся готовы, в радость и Божественный чертог славы Его совнидем, идеже празднующих глас непрестанный, и неизреченная сладость зрящих Твоего лица доброту неизреченную. Ты бо еси истинный Свет, просвещающий и освящающий всяческая, и Тя поет вся тварь во веки веков. Аминь.

Молитва 6-я, того же святого

Тя благословим, вышний Боже и Господи милости, творящаго присно с нами великая же и неизследованная, славная же и ужасная, ихже несть числа, подавшаго нам сон во упокоение немощи нашей, и ослабление трудов многотрудных плоти. Благодарим Тя, яко не погубил еси нас со беззаконными нашими, но человеколюбствовал еси обычно, и в нечаянии лежащая ны воздвигл еси, во еже славословити державу Твою. Темже молим безмерную Твою благодать, просвети наша мысли, очеса, и ум наш от тяжкаго сна лености возстави: отверзи наша уста, и исполни я Твоего хваления, яко да возможем непоколеблемо пети же и исповедатися Тебе, во всех, и от всех славному Богу, Безначальному Отцу, со

Единорóдным Тво́йм СЫ́ном, и Всесвяты́м и Благы́м и
Животворя́щим Тво́йм Ду́хом, ны́не и пры́сно и во ве́ки веко́в.
Ами́нь.

Молитва 7-я, ко Пресвятой Богоро́дице

Воспева́ю благода́ть Твою́, Влады́чице, молю́ Тя, ум мой облагодати́.
Ступа́ти пра́во мя наста́ви, путе́м Христо́вых за́поведей. Бде́ти к
пе́сни укрепы́, уны́ния сон отгоня́ющи. Свя́зана плени́цами
грехопаде́ний, мольба́ми Тво́ими разреши́, Богоневе́сто. В но́щи мя и
во дни сохра́няй, борю́щих враг избавля́ющи мя. Жизнода́теля Бо́га
ро́ждшая, умерщвле́на мя страстьми́ оживи́. Яже Свет невече́рний
ро́ждшая, ду́шу мою́ ослепшу́ю просвети́. О дивна́я Влады́чнн
пала́то, дом Ду́ха Божества́нна мене́ сотвори́. Врача́ ро́ждшая,
уврачу́й души́ моея́ многоле́тныя стра́сти. Волну́ющаяся жите́йскою
бу́рею, ко стези́ мя пока́нния напра́ви. Изба́ви мя огня́ ве́чнующаго, и
че́рвия же зла́го, и та́ртара. Да мя не яви́ши бесо́м ра́дование, и́же
мно́гим грехо́м пови́нника. Но́ва сотвори́ мя, обетша́вшего
нечу́вственными, Пренепоро́чная, согреше́нии. Стра́нна му́ки вся́кия
покажи́ мя, и всех Влады́ку умоли́. Небе́сная ми улучи́ти весе́лия, со
все́ми святы́ми, сподо́би. Пресвята́я Де́во, услы́ши глас
непотре́бнаго раба́ Твоего́. Струю́ давай́ мне слеза́м, Пречи́стая,
души́ моея́ скве́рну очища́ющи. Стена́ния от се́рдца приношу́ Ти
непреста́нно, усе́рдствуй, Влады́чице. Моле́бную службу́ мою́
приими́, и Бо́гу благоутро́бному принеси́. Превы́шшая А́нгел,
мирска́го мя превы́шша слы́тия сотвори́. Светоно́сная Се́не небе́сная,
духо́вную благода́ть во мне напра́ви. Ру́це возде́ю и устне́ к
похвале́нию, оскверне́ны скве́рною, Всенепоро́чная. Душетле́нных
мя па́костей изба́ви, Христа́ приле́жно умоля́ющи; Ему́же честь и
поклоне́ние подоба́ет, ны́не и пры́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Молитва 8-я, ко Го́споду на́шему Иису́су Христу́

Многоми́лостиве и Всеми́лостиве Бо́же мой, Го́споди Иису́се Христе́,
мно́гия ра́ди любве́ сшел и воплоти́лся еси́, я́ко да спасе́ши всех. И
па́ки, Спа́се, спаси́ мя по благода́ти, молю́ Тя; а́ще бо от дел спасе́ши

мя, несть се благодать, и дар, но долг паче. Ей, многий в щедротах и неизреченный в милости! Веруй бо в Мя, рекл еси, о Христе мой, жив будет и не узрит смерти во веки. Аще убо вера, яже в Тя, спасает отчаянных, се верую, спаси мя, яко Бог мой еси Ты и Создатель. Вера же вместо дел да вменится мне, Боже мой, не обрящещи бо дел отнюд оправдающих мя. Но та вера моя да довлѣет вместо всех, та да отвещает, та да оправдит мя, та да покажет мя причастника славы Твоея вечныя. Да не убо похитит мя сатана, и похвалится, Слове, еже отторгнути мя от Твоея руки и ограды; но илии хощу, спаси мя, илии не хощу, Христе Спасе мой, предварй скоро, скоро погибох: Ты бо еси Бог мой от чрева матери моея. Сподоби мя, Господи, ныне возлюбити Тя, якоже возлюбих иногда той самый грех; и паки поработати Тебе без лености тощно, якоже поработах прежде сатане льстивому. Наипаче же поработаю Тебе, Господу и Богу моему Иисусу Христу, во вся дни живота моего, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Молитва 9-я, к Ангелу-Хранителю

Святый Ангеле, предстои окаянной моей души и страстной моей жизни, не остави мене грешнаго, ниже отступи от мене за невоздержанье мое. Не даждь места лукавomu демону обладати мною, насильством смертнаго сего телесе; укрепй бедствующую и худую мою руку и настави мя на путь спасения. Ей, святый Ангеле Божий, хранителю и покровителю окаянных моея души и тела, вся мне прости, еликими тя оскорбих во вся дни живота моего, и аще что согреших в прешедшую ночь сию, покрый мя в настоящий день, и сохрани мя от всякаго искушения противнаго, да ни в ком гресе прогневаю Бога, и молися за мя ко Господу, да утвердит мя в страхе Своем, и достойна покажет мя раба Своея благодати. Аминь.

Молитва 10-я, ко Пресвятой Богородице

Пресвятая Владычице моя Богородице, святими Твоими и всеильными мольбами отжени от мене, смиренного и окаяннаго раба Твоего, уныние, забвение, неразумие, нерадение, и вся

сквѣрная, лукавая и хульная помышлѣния от окаяннаго моего сѣрдца и от помраченнаго ума моего; и погаси пламень страстей моих, яко нищ есмь и окаяннен. И избави мя от многих и лютых воспоминаний и предприятий, и от всех действий злых свободи мя. Яко благословена еси от всех родов, и славится пречестное имя Твое во веки веков. Амѣнь.

Молитвенное призывание святого, имя которого носишь

Моли Бога о мне, святѣй угодниче Божий (*имя*), яко аз усѣрдно к тебѣ прибегаю, скорому помощнику и молитвеннику о душе моей.

Песнь Пресвятой Богородице

Богородице Дѣво, радуйся, Благодѣтельная Маріе, Господь с Тобою; благословена Ты в женах и благословен плод чрева Твоего, яко Спаса родила еси душ наших.

Тропарь Кресту и молитва за Отечество

Спаси, Господи, люди Твоя, и благослови достояние Твое, победы православным христианом на сопротивныя даруя, и Твое сохраняя Крестом Твоим жительство.

Молитва о живых

Спаси, Господи, и помилуй отца моего духовнаго (*имя*), родителей моих (*имена*), сродников (*имена*), начальников, наставников, благодѣтелей (*имена*) и всех православных христиан.

Молитва о усопших

Упокой, Господи, души усопших раб Твоих: родителей моих, сродников, благодѣтелей (*имена*), и всех православных христиан, и прости им вся согрешения вольная и невольная, и даруй им Царствие Небесное.

Если можешь, читай вместо кратких молитв о живых и усопших этот помянник:

О живых

Помяни́, Го́споди Иису́се Христэ́, Бо́же наш, ми́лости и щедро́ты Твоя́ от ве́ка су́щия, и́хже ра́ди и вочелове́чился еси́, и распя́тие и смерть, спасе́ния ра́ди пра́во в Тя ве́рующих, претерпе́ти изво́лил еси́; и воскрэ́с из ме́ртвых, возне́слся еси́ на небеса́ и седи́ши одесну́ю Бо́га Отца́, и призира́еши на смире́нныя мольбы́ всем се́рдцем призыва́ющих Тя: приклони́ у́хо Твое́, и услы́ши смире́нное моле́ние мене́, непотре́бнаго раба́ Твоего́, в воню́ благоуха́ния духо́внаго, Тебе́ за вся лю́ди Твоя́ принося́щаго. И в пе́рвых помяни́ Це́рковь Твою́ Святу́ю, Соборну́ю и Апосто́льскую, ю́же снабде́л еси́ честно́ю Твое́ю Крѳвию, и утверди́, и укрепи́, и разшири́, умно́жи, умири́, и непребори́му а́довыми враты́ во ве́ки сохрани́; раздирѳ́ния Церквѳ́й утиши́, шата́ния язы́ческа угаси́, и ересе́й воста́ния скѳро разори́ и искорени́, и в ничто́же си́лою Свята́го Твоего́ Ду́ха обрати́. *(Поклон)*

Спаси́, Го́споди, и помѳ́луй богохрани́мую страну́ на́шу, вла́сти и воѳнство еѳ, да ти́хое и безмо́лвное жити́е поживѳ́м во вся́ком благоче́стии и чистоте́. *(Поклон)*

Спаси́, Го́споди, и помѳ́луй Вели́каго Господѳ́на и Отца́ на́шего Святе́йшего Патриа́рха *(имя)*, преосвяще́нныя митрополи́ты, архиепи́скопы и епи́скопы правосла́вныя, иере́и же и диа́коны, и весь при́чет церкѳ́вный, я́же поста́вил еси́ пасти́ словѳ́сное Твое́ ста́до, и моли́твами их помѳ́луй и спаси́ мя грѳ́шнаго. *(Поклон)*

Спаси́, Го́споди, и помѳ́луй отца́ моего́ духо́внаго *(имя его)*, и святы́ми его́ моли́твами прости́ моя́ согреше́ния. *(Поклон)*

Спаси́, Го́споди, и помѳ́луй роди́тели моя́ *(имена их)*, бра́тию и се́стры, и сродни́ки моя́ по плѳ́ти, и вся бли́жня рѳ́да моего́, и дру́ги, и да́руй им ми́рная Твоя́ и преми́рная благѳ́я. *(Поклон)*

Спаси́, Го́споди, и помíлуй по мно́жеству щедро́т Твои́х вся священно́инок, и́нок же и и́нокни, и вся в де́встве же и благоговéнии и по́стничестве живу́щая в монастыре́х, в пусты́нях, в пеще́рах, гора́х, столпе́х, затво́рех, разсе́линах ка́менных, острове́х же морски́х, и на вся́ком ме́сте влады́чества Твоего́ правове́рно живу́щая, и благоче́стно служа́щая Ти, и моля́щаяся Тебе́: облеги́ им тяготу́, и утэ́ши их скорбь, и к по́двигу о Тебе́ си́лу и кре́пость им пода́ждь, и моли́твами их да́руй ми оставле́ние грехо́в. (Поклон)

Спаси́, Го́споди, и помíлуй ста́рцы и ю́ныя, ни́щия и сироты́ и вдови́цы, и су́щия в боле́зни и в печáлех, бедáх же и скóрбех, обстоя́ниих и пленéниих, темни́цах же и заточе́ниих, изряднее же в гонéниих, Тебе́ ра́ди и ве́ры правосла́вныя, от язы́к безбо́жных, от отсту́пник и от еретико́в, су́щия рабы́ Тво́я, и помяни́ я, посети́, укрепи́, утэ́ши, и вскóре си́лою Твоею́ осла́бу, свобóду и избáву им пода́ждь. (Поклон)

Спаси́, Го́споди, и помíлуй благотворя́щая нам, ми́лующия и пита́ющая нас, да́вшая нам ми́лостыни, и запове́давшая нам недостóйным моли́тися о них, и упокоева́ющая нас, и сотвори́ ми́лость Твою́ с ни́ми, да́руя им вся, я́же ко спасе́нию проше́ния, и ве́чных благ восприя́тие. (Поклон)

Спаси́, Го́споди, и помíлуй по́сланныя в слúжбу, путеше́ствующия, отцы́ и бра́тию на́шу, и вся правосла́вныя христиáны. (Поклон)

Спаси́, Го́споди, и помíлуй ихже аз безúмием мо́им соблазни́х, и от пути́ спаси́тельного отврати́х, к де́лом злым и неподóбным приведо́х; Божéственным Твои́м Прóмыслом к пути́ спасе́ния па́ки возврати́. (Поклон)

Спаси́, Го́споди, и помíлуй ненави́дящая и оби́дящая мя, и творя́щая ми напа́сти, и не оста́ви их поги́бнути мене́ ра́ди, грéшнаго. (Поклон)

Отступи́вша от правосла́вныя ве́ры и поги́бельными ересы́ми ослепле́нныя, свéтом Твоего́ познáния просвети́ и Святе́й Твое́й Апóстольстей Собо́рней Це́ркви причти́. (Поклон)

О усопших

Помяни́, Го́споди, от жити́я сегó отше́дшия святѣ́йшия патриа́рхи, преосвяще́нныя митрополи́ты, архиепи́скопы и епи́скопы правосла́вныя, во иере́йстем же и в при́чте церко́внем, и мона́шестем чѣ́не Тебе́ послужи́вшия, и в вѣ́чных Твои́х селѣ́ниих со святѣ́ыми упоко́й. (Поклон.)

Помяни́, Го́споди, ду́ши усо́пших рабо́в Твои́х, роди́телей мои́х (имена их), и всех сродни́ков по плóти; и прости́ их вся согреше́ния во́льная и нево́льная, да́руя им Ца́рствие и прича́стие вѣ́чных Твои́х благо́й и Твоея́ безконѣ́чныя и блаже́нныя жи́зни наслажде́ние. (Поклон)

Помяни́, Го́споди, и вся в наде́жди воскресе́ния и жи́зни вѣ́чныя усо́пшия, отцы́ и бра́тию на́шу, и се́стры, и zde лежа́щия и повсю́ду, правосла́вныя христиа́ны, и со святѣ́ыми Твои́ми, иде́же присещает свет лица́ Твоего́, всели́, и нас помѣ́луй, я́ко Благ и Человеколю́бец. Амѣ́нь. (Поклон)

Подáждь, Го́споди, оставле́ние грехо́в всем прѣ́жде отше́дшим в ве́ре и наде́жди воскресе́ния, отце́м, бра́тиям и се́страм на́шим и сотвори́ им вѣ́чную па́мять. (Трижды)

Окончание молитв

Досто́йно е́сть я́ко вои́стину блажи́ти Тя Богоро́дицу, Присноблаже́нную и Пренепоро́чную и Ма́терь Бо́га на́шего. Честне́йшую Херувѣ́м и сла́внейшую без сравне́ния Серафѣ́м, без истле́ния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, су́щую Богоро́дицу Тя велича́ем⁵.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Амѣ́нь.

Го́споди, помѣ́луй. (Трижды)

Ѓсподи, Иисúсе Христé, СЫне Бóжий, молитв рáди Пречíстия Твоея Мáтере, преподóбных и богонóсных отéц нáших и всех святýх помíлуй нас. Амíнь.

¹ Выделенные от основного текста *примечания* и названия молитв не читаются во время молитвы.

² От Пасхи до Вознесения вместо этой молитвы читается тропарь: «Христóс воскрéсе из мёртвых, смёртию смерть попрáв, и сúщим во гробéх живóт даровáв». (Трижды) От Вознесения до Троицы начинаем молитвы со «Святýй Бóже...», опуская все предшествующие. Это замечание относится и к молитвам на сон грядущим.

³ В молитвословах и богослужебных книгах часто пишут кратко «Слáва», «И ны́не», но читать надо полностью: «Слáва Отцú и СЫну и Святóму Дúху», «И ны́не и прíсно и во вéки векóв. Амíнь»

⁴ В церковнославянском языке нет звука ё, а поэтому надо читать «зовéм», а не «зовём», «твоé», а не «твоеё», «моé», а не «моё» и т. д.

⁵ От Пасхи до Вознесения вместо этой молитвы читается припев и ирмос 9-й песни пасхального канона: «А́нгел вопия́ше Благодáтней: Чíстая Дéво, рáдуйся! И пáки реку́: рáдуйся! Твой Сын воскрéсе триднёвен от грóба и мёртвыя воздв́гнувый; лю́дие, весел́итесь! Свет́йся, свет́йся, нóвый Иерусали́ме, слáва бо Госпóдня на тебé возсия́. Ликúй ны́не и весел́йся, Си́оне. Ты же, Чíстая, красúйся, Богорóдице, о востáнии Рождествá Твоегó». Это замечание относится и к вечерним молитвам.